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ПРОФІЛАКТИЧНА РОБОТА ЩОДО ПОПЕРЕДЖЕННЯ 
ТРАВМАТИЗМУ В ОСВІТНЬОМУ ПРОЦЕСІ  

З ФІЗИЧНОГО ВИХОВАННЯ 
 

Фізична культура і спорт міцно увійшли у побут студентської 
молоді. Вони сприяють всебічному гармонійному розвитку особистості 
студента, зміцненню його здоров’я, розвитку фізичних здібностей і 
працьовитості [1, с. 11–21; 2]. 

На жаль, на заняттях з фізичного виховання, в ході факультативних, 
тренувальних занять та під час змагань через неуважність і навіть, 
незважаючи на самі ретельні запобіжні заходи, можливі травми. 

Боротьба за зниження травматизму, захворювань та нещасних 
випадків в освітньому процесі з фізичного виховання є однією з 
найважливіших задач керівництва кафедр і науково-педагогічних 
працівників [3, с. 12; 4, c. 22]. Основними причинами травматизму, 
захворювань та нещасних випадків на заняттях є [4, с. 22]: 

1. Організаційні недоліки під час проведення занять і змагань. 
2. Помилки у методиці проведення занять, що пов’язані з 

порушенням дидактичних принципів навчання (регулярність занять, 
поступовість збільшення навантаження, послідовність), відсутність 
індивідуального підходу, недостатнє врахування стану здоров’я, 
статевих і вікових особливостей, фізичної і технічної підготовленості. 
Часто причиною ушкодження є зневажливе ставлення до розминки, 
неправильне навчання техніці фізичних вправ, відсутність необхідної 
страховки, неправильне її застосування, часте застосування 
максимальних навантажень тощо. 

3. Недостатнє матеріально-технічне оснащення занять. 
4. Несприятливі санітарно-гігієнічні і метеорологічні умови 

проведення навчально-тренувальних занять і змагань. 
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5. Недостатній рівень виховної роботи, що призводить до 
порушення дисципліни, неуважності, поспішності, несерйозного 
відношення до страховки, порушення спортивного режиму. 

6. Відсутність медичного контролю і порушення лікарських вимог. 
Щоб попередити нещасні випадки і зменшити кількість травм, 

необхідно проводити профілактичну роботу. Найкраще навчання 
правил техніки безпеки проводити з використанням усіх видів  
інструктажу: вступного, періодичного, повсякденного, а також 
навчання на початку навчального року, групового навчання в секціях з 
видів спорту. Крім загальних організаційно-профілактичних заходів 
забезпечення безпеки на навчально-тренувальних заняттях і 
спортивних змаганнях, в окремих видах спорту існують профілактичні 
заходи спортивного травматизму, властиві тільки даним видам спорту. 

Важливе значення під час масового навчання правилам безпеки 
щодо зниження травматизму і попередження нещасних випадків 
відіграє наочна агітація. Велику роль у профілактиці спортивного 
травматизму і попередженні нещасних випадків грає також читання 
лекцій фахівцями, перегляд навчальних фільмів про правила безпеки, 
регулярне використання спеціальних передач по місцевому 
радіомовленню або телебаченню, на спортивних спорудах [4, c. 27]. 

Цілеспрямована пропаганда, методичні рекомендації та інструктажі 
з профілактики травматизму, аналіз причин його появи, дають 
позитивні результати. У профілактиці спортивного травматизму 
повинен брати участь кожен викладач і тренер. Для цього їм необхідно 
знати особливості, основні прояви, причини й умови, що сприяють 
виникненню різних травм, особливості перебігу захворювань, систему 
профілактичних заходів, надання першої допомоги. 
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